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Η 
Κύπρος ως χώρα με στενές εμπορι-

κές, χρηματοοικονομικές και τουριστι-

κές σχέσεις με τη Ρωσία επηρεάζεται 

σημαντικά από τις εξελίξεις που προ-

έκυψαν από την εισβολή στην Ουκρανία, με 

τον τομέα των επαγγελματικών υπηρεσιών 

να είναι από τους κλάδους της κυπριακής οι-

κονομίας που θα έχουν άμεσες επιπτώσεις, 

όπως επιβεβαιώνουν στο Forbes, o Υπουρ-

γός Οικονομικών, Κωνσταντίνος Πετρίδης, ο 

πρόεδρος του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λο-

γιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), Πιερής Μάρκου 

και ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορι-

κού Συλλόγου, Χρίστος Κληρίδης. Ωστόσο, 

ο τομέας έχει δείξει και στο παρελθόν ότι δια-

θέτει τη δυναμική για να μπορεί να επιβιώνει 

από τέτοιες δύσκολες καταστάσεις. 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Σύμφωνα με τον Kωνσταντίνο Πετρίδη, 

αναμένονται άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις 

στην κυπριακή οικονομία, με τον τομέα των 

υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένου του του-

ρισμού και των επαγγελματικών υπηρεσιών, 

να είναι ένας από τους τομείς που αναμένεται 

να επηρεαστούν. Όσον αφορά τις επαγγελμα-

τικές υπηρεσίες, δηλαδή παροχή συμβουλευ-

τικών, νομικών, λογιστικών και άλλων υπη-

ρεσιών, αναμένεται ο κύκλος εργασιών και η 

κερδοφορία τους να επηρεαστούν σε κάποιο 

βαθμό, δεδομένου ότι μερίδιο του πελατολογί-

ου τους προέρχεται από τη Ρωσία και την Ου-

κρανία. Προβλήματα, όπως εξηγεί ο ΥΠΟΙΚ, 

έχουν δημιουργηθεί, μεταξύ άλλων, από τη 

δέσμευση λογαριασμών, που δεν επιτρέπει  

σε επιχειρήσεις και άτομα να προβούν σε συ-

ναλλαγές. Ωστόσο, ο κ.Πετρίδης αναφέρθηκε 

και σε πρόθεση ουκρανικών εταιρειών να με-

ταφέρουν την έδρα τους στην Κύπρο. Κάτι τέ-

τοιο μπορεί να ωφελήσει τον κλάδο των επαγ-

γελματικών υπηρεσιών, μέσω της πρόσληψης 

επιτόπιου προσωπικού ή συμφωνίας για πα-

ροχή συμβουλευτικών ή άλλων υπηρεσιών 

από Κύπριους προς τις εταιρείες. 

Από την πλευρά του ο Πιερής Μάρκου έκα-

νε λόγο για ανατροπή πολλών δεδομένων του 

παγκόσμιου οικονομικού συστήματος, με την 

Κύπρο να επηρεάζεται σημαντικά από τις εξελί-

ξεις, λόγω των στενών  σχέσεων που διατηρεί με 

τη Ρωσία. «Ο τομέας των επαγγελματικών υπη-

ρεσιών, συγκεκριμένα, είναι από τους κλάδους 

της κυπριακής οικονομίας που θα έχουν άμεσες 

επιπτώσεις από αυτές τις ανατροπές. Είναι όμως 

πολύ νωρίς για να προβλέψουμε σε τι βαθμό θα 

επηρεαστεί ο κλάδος, καθώς αυτό θα εξαρτηθεί 

από τη διάρκεια του πολέμου και τις εξελίξεις σε 



όλους τους κλάδους. Θα χρειαστεί χρόνος για 

να δούμε πως θα λειτουργήσουν οι περιορισμοί 

και οι αντί-κυρώσεις από την Ρωσία σε διάφο-

ρους τομείς. Ήδη, τα σημάδια των πρώτων επι-

πτώσεων άρχισαν να διαφαίνονται στον τουρι-

σμό και στην εισαγωγή σιτηρών στην Κύπρο», 

ανέφερε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Εγκεκρι-

μένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).

Ο ΣΕΛΚ μελετά τις προκλήσεις που δη-

μιουργούνται με στόχο να μετριάσει τις επι-

πτώσεις, ωστόσο, όπως μας είπε ο κ. Μάρ-

κου, το εγχείρημα δεν είναι εύκολο, γιατί οι 

επιπτώσεις δεν έχουν σχέση μόνο με τον πό-

λεμο στην Ουκρανία, αλλά και με τις ανατρο-

πές στη διεθνή οικονομία. «Θεωρούμε ότι εί-

ναι μια δύσκολη συγκυρία για την κυπριακή 

οικονομία, η οποία δυστυχώς συνέπεσε με 

τα προβλήματα της πανδημίας και τη μεγάλη 

αύξηση του πληθωρισμού. Ως ΣΕΛΚ ζητού-

με τον καταρτισμό ενός συγκροτημένου και 

στοχευμένου έκτακτου σχεδίου δράσης, όχι 

μόνο για τον τομέα μας, αλλά και τους τομείς 

του τουρισμού και του εμπορίου ευρύτερα», 

είναι η θέση που εξέφρασε ο κ. Μάρκου. 

Αναφορικά με τις επιπτώσεις στο δικηγορι-

κό επάγγελμα, ο Χρίστος Κληρίδης μας είπε 

ότι οι κυρώσεις και τα μέτρα σε βάρος της Ρω-

σίας θα το επηρεάσουν με διάφορους τρό-

πους. Τα δικηγορικά γραφεία τα οποία έχουν 

πελατεία Ρώσων ή Ουκρανών θα υποστούν 

ενδεχομένως κάποια μείωση των εργασιών 

τους, δεδομένου ότι κάποιου είδους εργασί-

ες δεν μπορούν να διεκπεραιωθούν (παγο-

ποιήσεις λογαριασμών πελατών τους ή συ-

ναλλαγών και εγγράφων). «Πέραν όμως 

τούτου θα εγερθούν πολλά ερωτήματα ερ-

μηνείας των ευρωπαϊκών κανονισμών και 

οδηγιών σε σχέση με τα μέτρα τα οποία εκ 

των πραγμάτων έχουν εφαρμογή στην Κύ-

προ εφόσον πρόκειται για μέρος του Ευρω-

παϊκού Δικαίου, το οποίο μάλιστα έχει αυξη-

μένη ισχύ έναντι ακόμη και αυτού του ίδιου 

του Συντάγματος», μας εξήγησε ο κ. Κληρί-

δης. Ως παράδειγμα, έθεσε κάποια ερωτή-

ματα όπως, αν τα μέτρα εφαρμόζονται ανα-

δρομικά και σε ειλημμένες υποχρεώσεις, αν 

καλύπτουν τραπεζικές εγγυήσεις και αν κα-

λύπτουν όλους τους λογαριασμούς Ρώσων 

πελατών ή στοχευμένα μόνο τον κατάλο-

γο των προσώπων που έχουν συμπεριλη-

φθεί στα μέτρα.

«Για να βοηθήσουμε τα μέλη μας είχαμε 

άμεση επικοινωνία με εκπροσώπους του Συν-

δέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Υπουργείου 

Εξωτερικών και το Υπουργείο Οικονομικών 

και τροχοδρομείται η σύσταση μίας ομάδας 

στην οποία θα συμμετέχουν εκπρόσωποι του 

Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και άλ-

λων επαγγελματικών οργανισμών, όπως του 

ΣΕΛΚ, για να βοηθήσουμε τα μέλη μας στην 

ερμηνεία και εφαρμογή των κανονισμών», 

πρόσθεσε για το θέμα ο κ. Κληρίδης. 

Πέραν όμως από τα γραφεία τα οποία 

έχουν Ρώσους και Ουκρανούς πελάτες, «ευ-

ρύτερα τα μέλη μας θα επηρεαστούν καθ’ ότι 

σαν αποτέλεσμα των μέτρων αναμένεται να 

επηρεαστεί γενικότερα η οικονομία και βασι-

κοί τομείς αυτής όπως η τουριστική βιομηχα-

νία, η οικοδομική βιομηχανία και άλλοι το-

μείς με αποτέλεσμα η οικονομική κρίση να 

έχει αντίκτυπο και στον κύκλο εργασιών των 

δικηγορικών γραφείων σε γενικό πλαίσιο», 

πρόσθεσε ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δι-

κηγορικού Συλλόγου. 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Ο τομέας των λογιστικών υπηρεσιών 

είναι από τους πιο δυναμικούς και ανα-

πτυσσόμενους τομείς της κυπριακής οικο-

νομίας. Η συνεισφορά του στο ΑΕΠ είναι 

μεγάλη, ενώ διαχειρίζεται με μεγάλη επι-

τυχία τον ζωτικό τομέα των επενδύσεων. 

Η ισχυρή ανθεκτικότητα του τομέα, όπως 

αναφέρει ο κ. Μάρκου, οφείλεται σε με-

γάλο βαθμό στην ευελιξία που παρουσι-

άζουν διαχρονικά οι επιχειρήσεις του το-

μέα, καθώς επίσης τα τελευταία χρόνια και 

με την ενσωμάτωση εργαλείων τεχνολογί-

ας που έχουν αναπτύξει το επάγγελμα και 

την παροχή υπηρεσιών προς τους πελάτες. 

«Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τα 

πολλά άλλα συγκριτικά πλεονεκτήματα 

του τομέα (όπως υψηλού επιπέδου υπη-

ρεσίες, καταρτισμένο προσωπικό, διεθνείς 

σχέσεις), βοήθησαν τον τομέα να κρατή-

σει αναπτυξιακή πορεία παρά τις προκλή-

σεις που κλήθηκε να αντιμετωπίσει μέχρι 

σήμερα. Το ίδιο ελπίζουμε να γίνει και 

τώρα με την κρίση στην Ουκρανία», πρό-

σθεσε ο ίδιος.  

Ερωτηθείς για τις συνέπειες από τον τερ-

ματισμό του Κυπριακού Επενδυτικού Προ-

γράμματος (ΚΕΠ), το Brexit και την παν-

δημία ο κ. Μάρκου ανέφερε ότι παρά τα 

προβλήματα και τις ανατροπές η οικονομία 

και ειδικά ο τομέας των υπηρεσιών επέδει-

ξαν ισχυρές αντιστάσεις. «Κρίνοντας σήμερα 

τις επιπτώσεις που σημειώθηκαν, μπορού-

με να πούμε ότι η κατάσταση είναι διαχει-

ρίσιμη, και δημιουργεί επίσης ευκαιρίες για 

ανάπτυξη, όπως είναι η επέκταση του φά-

σματος υπηρεσιών σε πιο καινοτόμες λύσεις 

και η προσέλκυση συνεργασιών με άλλες 

δικαιοδοσίες. Ευτυχώς, αποφεύχθηκαν κα-

ταλυτικές επιπτώσεις που θα προκαλούσαν 

σοβαρούς κλυδωνισμούς στην οικονομία». 

Ωστόσο, όπως είπε, ειδικά η κατάργηση του 

ΚΕΠ και η πανδημία έχουν επηρεάσει την 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων, με αποτέ-
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